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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSEGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Kgosz évre .10 l.t — kr.
Ktilevre 6 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
ttgy hóra 1 „

Égre* Htnm ura kr

Szerkesztői értesítés.
— Programm. —

III.
Túl vitt és szükségtelen szabadelvű­

séinek tekintem én a f e 1 e k e z e t - 
nélküliséget is, amely, egy a 
vallás-erkölcsi vezetékre súlyt fektető — 
tehát nem „Istennéiküli Államban, szem­
beszökő ellentmondás is ; mivel a fele- 
kczetnélküliségbe lépő, vagy nem ismer 
Isten1, tehát nincs meg benne az erköl- 
csiségre még eddig leghathatósbnak bi­
zonyult, — általános elismertetésénél 
fogva közalapnak tekinthető érzés ; vagy 
egyházfentartó kölelezettség alól kibúvni 
akaró — önző. így is, úgy is, kárho- 
zatos Iélek-állapolban, társadalmon kí­
vül csapongó megbizhatlan tévedezésre 
nyit utat, époen — a törvény.

Mindezen félszeg szabadelviiseg meg- 
orvoslására való az 1848 : XX. t. c. 
azon hozzáadással, hogy az Államnak 
garanciát nem nyújtó egyházonkivül-élés, 
az állam biztosságával megegyező nem 
lévén, soha meg nem engedhető, mig 
az Álam maga nem athéus; még ha 
megengedhetnők is azt, hogy lehetnek 
bölcsészeti spekuláció utján, a pozitiviz­
musnak hódolva, minden láthatatlant 
tagadó emberek közt filoszófiai jó er- 
köicscsel biró, —tehát az államra nézve 
veszélytelen egyének, amilyenek, — ha
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ugyan léteznek, oly kevés számmal 
vannak, hogy kár kivételes kevés szá­
mukért, a nagyszámú spekuláló önzés­
nek kaput tárni, amelyen át az egy­
házak iránt nálunk még mindig fontos 
kötelezettség alól magokat kiszakítsák. 
Ha a szabadságnak oly teljességét akarná 
az Állam, akkor tek ntetbe vehetné azt 
is, hogy azok a bölcsészeti erkölcsű 
emberek az állam köteléken kiviil is 
szabadó jó erkölcsben, boldogan meg­
élhetnének ; tehát ha a vallás-erkölcsi 
társadalomból kibocsátja őket, bocsássa 
ki az állami társadalomból is, mert el­
veik ellen való teher, ily társadalomban 
élés is. ők a midőn a résztől szabadul­
lak, az egésztől is szabadulni akarnak.

Amikor egyházról szólok, érthető, 
hogy egyház alatt oly vallás-erkölcsi 
társadalmat értek, mely kinek-kiuek meg­
engedi, hogy üdvösségét önmaga mun­
kálja ; tehát józan hilelvü — az értelem 
felvilágosodását terjesztő, — a meggyő­
ződé-; szabadságát nem gátoló, — nem 
kifelé gravitáló, — vagy kívülről inspi­
rált és nem rendszerében fanatikus, — 
hitért gyűlölködő emberek egyházi tár­
sadalmát; amely a Magyar-Államot tör­
vényeiben és egész jogterjedelmében 
nemcsak elismeri, hanem ennek minden 
tevékenységét őszintén és készséggel ala 
is rendeli.

Hogy szerkesztői munkálkodásomban

ily (elfogás vezet a vallás-társadalmi 
kérdésekben — mondanom tovább feles­
leges.

Bár a közoktatás alkotmá­
nyos államban a legkiválóbb 
államügyek egyike, mert csak 
képzett állampolgárok értik meg, a kép­
viseleti alkotmányban kitűnő megbecsü­
lését az embert megillető jogoknak ; és 
csak ilyenek gyakorolhatják ezeket ön­
tudatosan és szabadon s ragaszkodhatnak 
ily államhoz szivvel-lélekkel : mégis a 
mienkben a közoktatás-ügy nagyobb 
részben az egyházak kezében 
van; amely aztán főoka annak, hogy 
a vallásra fektetvén mindenik a fősulyt: 
az általános tudnivalókra nem fordíthat­
nak elég időt ; vagy hogy a közoktatás- 
ügy a felekezetek iskolaiban, az egyház­
tagok túlterheltsége, szegénysége miatt 
még mindig nem is állhat emelkedett 
színvonalon ; oka ez kiváltképpen annak 
is, hogy a nemzetiségek közt a 
magyar állameszme és nyelv sem ter­
jedhet az Egységes-Állam elvi és gyakor­
lati életének megfelelőleg.

E nagy hiányon is segíthetne az 
1848 : XX. t. c. végrehajtása. Mert ha a 
közoktatás-ügy szükségleteinek fedezése 
az államra szállna át s az egyházak 
felmentetnének az iskola fentartási su yos 
terhek viselése alól mind a közoktatásügy
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Visszaemlékezés Ceméthére.
A «Oebrcczen» eredeti tárczája.

(Folytatás.)
II.

Kirándulás a «Branyiszkó»-ra.
A Ceméthei fürdő számos kirándulásra 

kínálkozó helyei közt legiavolabh van, kissé 
költséges is, mert c-ak kocsin tehető meg, de 
aztán a .Branyiszkói szorulni» szépségéiért 
nagyon kecsegtető, — a »branyiszkói uágó« 
nevevel kapcsolatban levő 1849 Februar 5-iki, 
akkori szahadsagharezunkb..» elhatározó fon­
tosságú győzedelmes honvedesata színhelyének 
megszemléléséért s a szepes-vármegye altat ott 
felalitott emlék láthatásáért, szent kegyeletj 
tárgya a branyiszkóikirandulas. 
Eanek elmulasztását meg nem bocsátható ha­
nyagságnak tartotta volna kis — de hazafiui 
és bonleányi érzelmekben nagy szivü tagokból 
álló társaságunk.

A terv végrehajtása napirendre kitüzetetl; 
de amikor végrehajtani akartuk, az esőre vál­
tozó idő mindig meggátolta Eljőlt már Augusz­
tus 15-ke is — még sem valósulhatott, pedig 
a társaság nő tagjai fenyő gályákból a nagy- 
koszorut már mégis kötve készentartották s 
aggódlak rajta hogy az itthon marad s az ő 
bonleányi szent érzésük kifejezésének, jelét nem 
lesz a ki rátegye a honvédiiösük emlékkövére.

Végre elhatároztuk, hogy aug, 16-án — 
még ha az idő kedvezőtlen lesz is — megyünk 
a B r a n y I » z k ó r a. És az idők Ura

kedvezően vette a komoly elhatározást . . . 
hozott kívánatos napot. És mi. az előr.> megren­
delt kis Sárosi parasztszekei eken, a koszorúval 
el indul;unk lizenketten — 5 férli és 7 nő es 
végreha]toituk mint megbízottak is, a küzóhaj- 
tá'-szerinti kirándulást,

No ... az ekvipázs nem kéjutazáshoz 
való. négy-négy ölessel egy-egy hosszú paraszt 
szekéren. De kinek jutott volna eszébe a lelki 
izgalom mellett a testi rázkódás? Megejtettük 
az mat panaszkodás nélkül, vagy efelett éleze 
lődve,

Visszaérkezésünket a társaság tagjai mél­
tányló örömriadással fogadták s közkívánat­
képpen fejezték ki, hogy a szabadban megjelölt 
helyen masnap délután 8 órakor tartandó la­
komát megelőzőleg, az útról való beszámolást 
felolvasásban tartsuk meg s ennek tartusával 
a sorok íróját bíztak meg. Megtörténi követ­
kezőleg :

Beszámolás a branyiczkói küldetésről.
Tiszteit hölgyeim és uraim !

Amikor az elhangzóit megszólítás felett 
a mi lürdőtársaságunk foríiai nagyot néznek 
s ebben a nézésben látom megjelenni a kér­
dést: miért terek én cl a szokott megszólítás 
módtól és hogy merem a »hölgyeimet« az 
»Uraimnak« elébe helyezni? megnyugtató fele­
lettel tartozom s azt adok is.

Higyjék el tisztelt »Uraim«, hogy én 
megszólításomban a »hölgyeimet« nem azért 
tettem elöl, mintha korunk nagyon előtérbe 
nyomult nőemanczipácziojánuk szegődtem vol­

na,— vagy tolakodnám fel bajnokául s az em­
beri nem erősebb fele felibe emelkedését a 
gyengébb felnek jogosultnak találnám es mun­
kálnám is. Nyugodjanak meg tisztelt uraim , 
A magyar nők velők születőit — s magyar- 
társadalmi viszonyainknál fogva is kifejlett 
egészséges Ítélőképessége és a helyes társa­
dalmi szervezet iránt való tapintatos érzéké­
nél lógva, — miként a múltban volt mindig; 
úgy a jovőb-n sem vágyik többre, mint arra 
hogy legyen a férfinak hűséges társa, a szó 
valódi és legnemesebb élelmében felese- 
g e, de egyszersmind — s itt az ok — né­
ni s tevékenységében lelkesítője ösztönzője, úgy 
a családi kis társadalom jólétének megalkotása 
és fentartásában, mint az állami, a mi áltá­
lunk sajátos benső, imádatos érzéssel li a - 
z á n a k nevezett nagy társadalmunk virág 
zasa elővitelébeu és romolhatatlan alapon 
megszilarditasa dicső közhasznú munkájában.

Ugyanazért, ha latjuk napjainkban e ha­
zában is, hogy családi eleikor alkota-ára még 
nem juthatott, vagy attól netalán már tne.fosz 
tolt nőink az önfentartás ne­
hézküzdelmében dicséretes tö­
rekvéssel törketlen kitartással és áldott siker­
rel vesznek részt : ne féljenek Uraim, hogy 
már lejárt volna térfiségök tekintélye |s a női 
önállóságra törekvés által tulszarnyaltattnk 
volna, vagy jövőben tulszárnyaltatnának ; ha­
nem igaz örömmel tekintenek a nőkre akikben 
van erős akarat megküzeem a lét nehéz har- 
czal; mert ezáltal is lökést adnak önöknek, 
hogy necsak el ne csüggedjenek, hanem a
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egységesebbé s az állameszmének megfelelőbbe 
válnék • mind a felekezetek egymásiránti fél­
tékenysége e térén jó részt elenyésznek , 
mindnyájan pedig egészen és kizárólag i vaüas- 
«rkülcsi b.lügyeik apolasara utaMttatnana 
az állami iskolákban nem lévén más felada­
tuk mint a vallá« erkölcsi oktatás, amelynek 
mint egyenes feladatuknak megfelelni aztan 
egész erővel igyekeznének es tudnának.

Míg azonban ez a kívánatos idő eljönne 
_ lesznek felekezeti iskolák s az állam csak 
a tanítók dij-kiegészítésével járul azok fen- 
tartasához : szükséges kérlelhetlenul felügyel­
nie hogy ilyenek kelló számbad legyenek is ; 
tanítóik megfelelő képességgel bírjanak ; mar 
magok a magyar állameszme tiszteleteben ké­
pezhetvén, ehez hívek legyenek ; növendékeiket 
a magyar nyelv beszélésere és Írására megta­
nítsák ; a magyar alkotmányt nemcsak meg­
ismertessék, hanem szivükbe véssék, mint 
olyat, amely minden nyelvű és vallásu polgárt 
különbség nélkül egyenlő jogokban úgy része­
sít, hogy ahoz hasonló joggyakorlással semmi 
más monárkhikus allambau nem bírhatnának. 
Ez ügyben lapunk az érdemleges követelést 
nem szűriík m^g hangoztatni s a kormánynak 
netalán még ezután is tapasztalható mulasz­
tásait érdemlett megrovásban részesíteni.

A magyar birodalom közgazda 
saga — keserű tapasztalat szerint az 
1867-es közösügyes kiegyezés miatt, szörnyen 
szenvedd állapotban van. Ez' érzi nemcsak az 
államgnzdasag; hanem minden a közgazdasági 
czim alá tartozó, anyagi természetű magán 
vagy társulati, tehát, ipari, gyári, mezőgazda- 
sági termelő foglalkozás ; de érzi a fogyasztó 
és kereső osztály is mégha az állam kiépítését 
ilyen fajta közös ügy csonkának nem mutat­
na is.

Iparos, gyáros, kereskedő állam nem va­
gyunk, tálán „nem is leszünk soha ; de ha 
mindazon életfeniartási agak, nagy kívánatos 
terjedést vennenek is, mindeniknek virágzása 
amezögazdaság állapotá­
ról feltételez telnék; mert 
országunk természeti viszonyainál s népünk 
hajlamánál fogva erre van főképp utalva ; 
tehäi ama közös ügyes állapot su-ya. legna­
gyobb mérvben mezőgazdaságunkat nyomja s 
erről közvetve származik át a többire Is, a 
természet és közgazdaság! rendeilenesseg — 
anomalia — keserű halasa. Hogy e kényszer 
gazdasági helyzet milyen, azt az öst-rinelessel 
lulnvomó részben foglalkozó városi s egészen 
azt üz.ő vidéki olvadóinknak mutogatnunk fe­
lesleges.

Valamint azt is követeli rnindenik,- hogy 
államunkna : e nyomorult bénaságán segíteni 
kell és ennek nagyon eljött már az ideje s a 
halasztásban nagy veszély rejlik, a melyről 
meggyőzheti az altalános elégedetlenség, de a
s o c z i a 1 i s m o z g a I o m is, mely­
nek mint agrár tormészetünek a tnezőgaz 
daság szenvedő helyzetében keresendő egyik

A másik legfőbb ok a birtoknak túlsá­
gos ossz ehal mozódása kevés kézben s ezeknek 
legnagyobb mérvben nagybérletbe adása stb, 
mar nem közösügyes forrásból származik ha­
nem a hitbizományok terjedése s a klérus 
kezén levő roppant fekvő vagyonnak sőt meg 
az állami birtokok legnagyobb részének nagy 
bérleti kezelése olyanok, amelyeket mezőgaz­
dasági okokból is, de különösen agrar szoezi- 
alis tekintetből kisgazdáknak őrökbénetekbe 
adása alta1, akik saját munkaerejükkel művel­
hetik azokat, meg kell változtatni sat. Lapunk 
bizonyara köz- és különösen mezőgazda-ági 
kérdésekkel olvasóink közvetlen érdekere, meg­
különböztetett figyelemmel foglalkozik.

A bevégzett állaníság elengedhetlen kö­
vetelménye az önálló h a d- p e n z- és kül 
diplomácziai ügyvitel közvetlensége. Ennek is 
eljön. — el kell jönni idejének. Hogy eljöjjön, 
azt nemcsak óhajtóm, hanem amennyire egy 
vidéki iap eszközölheti, mint pártunk politikai 
programmjának is főtéelet csekély tehetséggel 
de erős akarattal munkáljuk.

Egyéb közérdekű tárgyak: tudomány, 
szépirodalom, művészet ismertetése; bel- és 
külföldi politikai mozgalmak, események és 
hírek közlése sat. sat, nemcsak helyet tuglal- 
nak lapunkban, hanem, amikor szükséges, tár­
gyilagos bírálattal kerülnek az olvasó közön­
ség elébe.

De hogy minden méltányos igényt kielé­
gíthessünk : kérem is helyi és vidéki szakértő 
és érdeklődő uraimat, hölgyeimet, hogy min­
den beillő dolgozataikkal, tudósításaikkal 
segítsék elő szerkesztői munkásságunkat, hogy 
e iap, mely edd g is tekintélyes színvonalon 
á lőtt, mind tartalom, mind szerkesztői tapin­
tat tekintetében a vidéki lapok közt, azon 
ezután is ne csak megallhtisson, hanem emel­
kedjék; s a sz-o ényebb viszonyok közt élő —- 
de olvásni vágyó közönségnek, a fővárosi 
lapokat nelkülözhetővé tegye.

Tudom, hogy ismeretem csak részsze- 
rint való, de van szerke-ztőí idea om Kossu1 h 
Lajos akit bár közel se érbe ek, de követni 
merészkedem eivhüségben, ame yet az 1840. 
«Pesti Hírlap» zzerkesztői programmjaban igy 
fejeze t ki: «Elvünk örökre az al­

kotmányos szabadság kifP 
lése és előmozdítása leend."

És van híz tkodásom a munkatársaknak 
mert már eddig is nagyon biztató Ígérete’, 
kel kaptam jeles szakértő férfiak részéről 
a szellemi támogatást illetőleg, Belmunka 
táraaim érzelmére és munkaszeretetére me 
bizton támaszkodhatom. '

A kiadó »Hoffmann es Kronovitz« nyom. 
da cég ismeretes jártassága és ügyszeretete 
a csinos és gondos nyomásra biztosítékul 
szolgál.

így reménykednem lehet, hogy e lap 
korlátolt anyagi viszonyaink közt is kivívja 
magána* a jogos elsőséget varosunk és vidé­
künk hírlapjai közt.

Ajánlom magamat és belmunkatársaimat
úgy pártunk és kivát ennek «intéző bizott­
sága« jóakarata és figyelmes támogatásába: 
valamint az olvasóközön-égnek egész igyeke 
zetünkkel kiérdemlendő szívélyes indulatába t

Bartha Mór
a »Dehreczen« politikai, ti,, 

sadalmi és kőzg. napilap 
felelős szerkesztője.

ferfierő fokozásával legyőzzék, ha úgy kell, 
mert úgy kell a poklot is. És mindezek felett 
méltányolják igazi becse szerint azt a lelke 
súő erőt, a mi nőink magasztos h o n s z e 
r o 1 m é b e n magát rank magyar férfiakra 
oly áldott hatással bizonyítja meg.

A mit mondók Uraim legközelebb, itt 
e mi kis furdőtarsasagunkban tapasztalhat­
lak önök édesen, jólesőieg. Igen szamok erttt 
van, lathatjäk naponkint, hogy azok a nők 
kiket kedvezőbb helyzetük megmentett az 
Önálló, életfen'artó kötelességteljesiiés nagy 
teherviselésétől, mily méltányló elismeréssel 
viselteinek azon* viszonylag nagyszámú nők 
iránt, a kikre ez a teherviselés nehezedik, de 
a kik azt zúgolódás nélkül, sőt bizonyos iei- 
emelkedettseggel, mondhatnám büszkeséggel 
hordozzák azon tudatban, hogy Ők a közhazá­
nak tesznek nagy szolgálatot, amidőn ennek 
egy nemzedéket növelnek, melynek kimagasló 
erénye leend — a nemzet és honszeretet : 
érzésben, értelemben, nyelvben és tettekben, 
bizonyítják meg ama rendkívül tartalmas ki­
fejezés igazságát — munkájok által valóságra 
vivén át ; „magyar nőnek születni szép és nagy 
gondolat.«

Ez a tapasztalat teszi ez egyszerű kis 
telepet valóban azzá, ami a világhírre jutott 
fürdőknek nem adatott meg, hogy itt mind-

* A ceméthei fürdő közönségének tetemes 
szét tanítónők teszik.

A kiegyezés válsága.
— Sóját tudóéi tónktól. -■

Debrcczen, szepl. 3.
Tegnap vették kezdetüket a párttanács- 

kozások, melyek a szeptember 5-en újra egy­
beülő képviselőhaz 1-gkozelebbi feladataival 
szemben meg fogjak állapítani a partok maga­
tartását. A partertekezietek sorozatát a füg­
getlenségi es 48 as Ko«suth-part kezdi- meg, 
mely este hat órakor Kossuth Ferenci 
elnöklet« alatt vette tárgyalás ala a kiegyezés 
ügyét és a képviselőház vakacziöja alatt elő­
fordult eseményeket. A pártnak mar majdnem 
valamennyi tagja a főváro-ban vau, a kik pe­
dig még nincsenek it , felfognak szólittaini, 
hogy a kepvtselőbáz első ülésein okvetlenül 
jelen legyenek, mert a mostani súlyos helyzet 
szükségese teszi, hogy minden ember a He­
lyén tegyen.

Szalay Kárely orsz. képviselő - ugró- 
nista — fölkérte az országgyűlési függetlewgi 
és 48-as pártot, hogy f. hó 4-eo, vasárnap 
tartandó értekezleten együttesen jelenjenek 
meg.

A miniszterek el!enjegyzé-e nélkül a ma­
gyar hivatalos lapban megjelent császárt ren­
deletekért a párt szélesebb akcziot fog meg­
indítani mert az a rendeletiben nyilvánuló 
közjogi dekadencziaban aggasztó szimp'omat

nyáján nemcsak testi, hanem kiváltképpen 
lelki üdülést találunk ; amelyet kis tarsasa 
gunk felemelkedettseue — társadalmi életünk 
szintén csa átitassa alkotásával kedves nőink 
tesznek ilyenné.

Hngv pedig rá térjek, ami felolvasásom 
tulajdonképpeni célja is : — a mi nőink lelke­
sítő hatásának bemutatásával vázolom hal­
ványan, mert a mim lelkemet meghatotta, 
megfelelően festeni nem is tudom — társa­
ságunk nehány tagjanak kedves misszióját : 
abranyiszkói — kirándu­
lást azért, hogy megbízatásukhoz képpest 
a nőink fonta zöld koszorút feltegyék a ma­
gyar Haza és Nemzet legutóbbi szabadság harcá 
ban 1849. Felír. 5-én hősi halállal elesett hon­
védek branytszkói emlékoszlo­
pára.

A mi egyszerű kis fürdőnknek az az 
előnyösen megkülönböztető fekvése van, hogy 
legközelebb esik amaz emlékezetes helyhez, a 
hova m-nden magyar, szent áhítattal tekint 
mert olt porlanak azok a honvedek, a kik 
honszerelmök csudálatos erejevel kiküzdölték 
az elbízo't ellenség előtt lehetetlennek tartott 
tényt, elfoglalták a branyiszkói magaslatot, a 
melvlyel megnyitották az elfogatas előtt álló 
már-már megsemmisítés elébe néző honvéd- 
had-eregnek az utat, a Debrecenből nagy 
erőfeszítéssel szervezett középtis/.ai hadsereg­

igei egyesiilhetésre s lehetővé tették megnyitó 
I sál annak a tavaszi hadjáratnak, amely í

világtörténelembe irta be halhatatlanul * 
honved nevet es megadta a dicső tamisago 
a magyarnak, hogy nem veszhet el addig, míg 
hon és szabadság szerelme el, a szív uo 
csepp vérének is kiöntésére kész ; és mega 
a zsarnok hatalmaknak is a nyomatékos - 
lést, hogy ama szentségek által lelk® 
Nemzet hősei előtt elvesztik értéküket, ■ 
torsagukat büszke hadseregek s futván 
menekülnek a szabadságért élni és balti 
honfiak fegyverei elől. ,Az a B r a y i s z k o 1 0 r o m
és az a b r a u y i s z k ó i d 1 * . ■

Tudva van. hogy az 1848-iki - ■
nagy törvényeket April 11-én szen e®1 . ,8 
ráiy háta megett, a kamariila mtképp a*a 
megsemmisíteni a független állam,sagün»k.a_ 
kotmányos gyakorlatába lépett Magy t
zetet; először Nemzetis é k ,
uszítván, fegyverezvén fel eile modPern
gárhaboru lángjavai gyújtván t jl]du|t 
átalakulás vernéikül! békés utján,- bags országot. Majd hogy a felidézett tuzlángba^^ 
vérfürdőbe nem veszteit bele Y . jla. 
gyakorlott zsnidos hadaival árasz 
zánk határait. . nagy,

A készületlen Nemzet erofe , Vadsze. 
— de nem volt elegendő. A pénz • [t0„
rek nélkül csak hiányosan szerel J zbl) 
vedség és a békés tűzhelyük me hátrálták 
küldött remzetőrök nyomról-nyo gaz-
a diadalmas osztrák hadsereg gy

?':■
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lát, melylyel szemben az országgyűlésnek kö­
telessége idejekorán állást foglalni,

A pártnak Budapesten időző tagjai kö­
rében általános az a vélemény, hogy a párt­
nak nem szabad visszarettennie semmiféle 
akadálytól, hogy akuzióit sikerre és győzelemre 
vigye. A párt többsége arra is számit, hogy 
törekvéseiben az ellenzék többi pártjai részé­
ről támogatást, fog találni, úgy bogy igen ér­
dekes kampány elé nézünk.

Ausztriában ma tényleg egybehívták 
szeptember 26-ára a reichsraihot. Erre vo­
natkozó bécsi tudósításunk igy szól :

A reichsraihot egybehívó császári pátens 
sablonszerű s magát a tárgyat nem érinti. — 
Azeit az osztrák sajtó nagyon megoszlott vé­
leményekkel fogadta. A német lapok konsta­
tálják, hogy daczára annak, hogy még csak 
három hét vá ászt el a reichsra'h megnyitá­
sától, ma még a legcsekelyebb jelenség sincs 
meg az iránt: hogv a pártok között a nyelv­
kérdésre vonatkozólag egyezmény jöhetne létre. 
Csak egy uj jelenség van és ez az, hogy a 
cseh és lengyel sajtó, mely eddig karöltve 
járt egymással, most bajbakapott.

A mi Vilmánk.
— Hollandia uralkodóijáról. —

Már nyolcz esztendeje királynője Hollan­
diának, de csak ma kezdte meg tényleges 
uralkodását.

A bájos, kedves királylányra orániai 
Vilmára is rászakadt már az a csillogó kö­
telesség, amelynek több az árnyéka, mint a 
fénye.

Anyja, a régonskirályné mától kezdve 
nem egyéb, mint egyszerű alattvalója leányá­
nak, a ki immár mint tényleges uralkodó 
veszi kezébe a jogart.

A szigorú, komoly Mynherrek imádják 
Vilma királynőt és Hollandiában senki sem 
nevezte eddig másként mint »OnsWilhelmintje« 
— a mi Vilmánk.

Még a radikálisok is, akik pedig görbe 
szemmel néznek a királyságra, rajongnak a 
bájos gyermekért Vilmában és elragadta­
tással beszélnek csinyjeiről, gyermekkori él­
ményéiről.

Mert taián Európa egyetlenegy uralkadó- 
járól se mesélte; annyi jóízű, kedves anekdo 
iái, mint Vilma királynőről.

Pajkos tulélenk lányka volt.
Valóságos énfant t.rrible, aki temérdek 

bosszúságot okozott nevetőnőinek. Különösen 
so, bajt szerzett nekik a gyermek autokrata

hajlamaival és dölyfével. Hihetőleg atyjáiól 
örökölte ■ zeket, akinek ereiben, anyai agon 
orosz vér is folyt.

Anyja, a rendkívüli okos, higgadt Emma 
régenskiiályné, angol nevelőnőt fogadott le­
ánykája mellé és miss Winter szigorú paran­
csot kapott, hogy tnenlől inkább törje meg 
tanítványa gőgjét.

A szemüveges, száraz nevelőné azlán olyan 
drákói szigort fejtett ki a kis királynővel szem­
ben, hogy ez valósággal meggyülölie és min­
dent elkövetett a boszantására.

Egy földrajzi óra alkalmából például miss 
Winter Európa térképét festette le a kis Vil­
mával. Hogy a nevelőnőt ezzel is boszanlss, 
a térképen Hollandiát óriás.iagynak, Angliát 
pedig oly piczinek rajzolta a királynő, mint 
egy gombosiüfej.

Más alkalommal, mikor egyszer sétára 
készülődtek, a kis királynő eldugta nevelőnő­
jének kalac-níját. Miss Winter kénytelen volt 
királyi növendékével a sétát megtenni s olyan 
óriási katarrbust kapóit, hogy tiz napig őr.zie 
az Agyai.

kis királynő, sőtNagyon nyiltszivü a 
az, amit a magyar úgy hív : hogy hebe­
hurgya.

Amit gondol, azt rögtön ki is mondja 
és nem gondolja meg mindig, amit mond. Ez 
a tulajdonsága aztán akárhányszor kellemet­
lenségbe sodorja.

ízig, vérig hollandi és egyszer azért 
nem akarta két idegen követ leánykáját fo­
gadni, mert hiszen azok nem beszélnek hol 
landul.

És ez teszi őt különösen népszerűvé t 
nép előtt. Mert Vilma királynő mindig, min­
denütt az orániai ház sarjának vallja magát, 
eszményképe nagy őse, hallgató Vilmos (csak 
hallgatásban nem követi) s hol csak lehel, Írás 
ban s szóban ismétli Hollandia jelmondata' 
Oránia mindig elől 1

Lázas sietséggel, nagy örömmel készül 
tehát Hollandia a Mev rouv — asszonyunk 
koronázására s kifejt minden fényt, minden 
pompát, hogy lehetőleg ünnepelje a szépséges 
királyi hajadon!, az ország kelő napját, ahogy 
a Mynherrek büszkelkedve nevezik kis király 
néjökei.1

Vilma királynő 1880 aug. 31-én született 
8 késői gyermeke volt atyjának, orániai Vil­
mosnak, a ki e néven mini harmadik 1841-be 
lépett trónra és 1890-ben halt meg. Mikor 
trónra lépett, senki sem gondolta, hogy utolsó 
férfi sarja lesz családjának, mert a királynak 
Zsófia würtembergi herczegnővel való házas­
ságából barom fia született ; sőt egy ifjabb

fivére is volt, az alig harmincz éves Henrik 
Herezeg-

A sors azonban, mely nem kiméi koronát 
s bíbort, egymás után sújtotta csapásaival 
Hollandiát,

A király fiai egymásután haliak meg. Az 
utolsó Vilmos herczeg voll, egy ideális szép 
dalia, a kit untatott a hágai udvar egyhan­
gúsága es többnyire Páriában töltötte n pjair. 
A szép herczeg itt olyan zajos* kicsapongó 
életet élt, hogy sorvadást kapott s It-gvirág- 
zóbb korában hagyta árván Hollandia trónját.

Ekkor, 1878-ban, az öreg király fiveret, 
Henrik herezeget birte rá a nősülésre. De a 
fátum üldözte az orániái házat s ez is meg­
hall, mielőil a trónnak örököst adott volna.

Hogy Zsófia királynő meghall, népéi ér­
dekét szem élőit tartva, most már maga 111. 
Vilmos nősült meg és elvette Emma pyrmont- 
waldecki herczegnőt, Európa egyik legszebb 
herczegnőjét.

Egy ev múlva dörögtek az ágyuk. Hu­
szonegy lövés rázta meg a lanyha augusztusi 
levegőt s adta tudtul Hága városának, hogy 
Hollandia trónjának örököse született.

Ez az örökös, illetve örökösnő Vilma 
berczegnő volt, a ki miatt Hollandia megvál­
toztatta a tóoöröklés sorrendjét s aki ma 
tette tejére a koronát, mint az orániai ház 
utolsó sarja.

jonc 
har«“1’ 

hátrálta11 
rolt, gaz­

dagon szerelt tömőit sorai elől. Az egyetlen 
szambav-hető magyar hadsereg a bánya va­
rosokon ugyan átmenekült, de a Szepességen 
az üldöző hadsereg és a hátulról kassa felöl 
fenyegető Schlick hadteste közé szorulva be­
kerítve elfogatásnak, végmegsemmihülésnek 
nézett elébe; kivált a midőn a menekülés 
egyetlen, abranyiszkói hágón 
ésszorosou átvezető uiját is meg­
szállotta a Schlick által előre tolt s a Lőcse 
felöl megugratott Kiesewetterrel összeköttetésbe 
lépett, egyesült gf. Deym-felc hadosztály ; s ott 
a már a természet által is szörnyen megerődi- 
tett pontokat, hadászatiig is megvivhatla- 
nokká tette.

Ez egyetlen vonal áttörésére, tehát a 
lehetetlennek lehetővé tételére kü-dte ki Gör­
gey G u y o n Rikárd hadosztály parancs­
nokot, a ki ugyan származására nézve Balti­
ban 1812-ben született angol volt, 1832—1839- 
ig meg az osztrák hadseregben szolgált s 
föhadnsgyságig vitte; de onnan kilépvén s 
Magyarországon telepedve meg, szivvel-lélek- 
kel a magyar ügynek szentel e magat és az 
önvédelmi harcz kiütése alkalmával mindjárt 
ehhez csatlakozott és már a schwecbati csa­
tában, mint honvédzászlóalj, majd Nagy-Szom­
batnál mint osztályparancsnok kitüntette — 
magát.

Úgy látszik, hogy Görgeyvel nem a leg­
jobb viszonyban volt ; de talán nem ennek 
kell tulajdonítanunk, hogy ezen úgy az egész

hadseregre, mint a magyar ügyre elhatározó 
fontosságú fegyvertényre, a leggyengébb zász­
lóaljakat bocsátotta vele ; hanem annak, hogy 
az üldöző ellenség netalán addig jöhető táma­
dása ellen magának volt szüksége a főerőt 
alkotó kipróbáltabb zászlóaljakra. E két felte­
vés mellett elesik az a harmadik, hogy szánt 
szándékkal küldte a gyengébb s még ujoncz 
zászlóaljakat, hogy ezeknek beüthető győzelme 
a hadsereg morális érzésére erősítőig hasson ; 
mert ily ketségbeesett helyzetben az ilyes 
kísérletezések nem járják, de meg sem en­
gedhetők, a mikor a Guyon hadosztálya sike­
rétől a hadsereg létele vagy nem létele s a 
magyar-szabadság ügyének élete vagy halála 
függött.

Ám Guyon feladatának elhatározó fon­
tosságát egészen fel ismerte s ahhozképest 
cselekedett 1849 febr. 5-én. Mondják, hogy a 
mikor e jeges meredeken felhatolni nem tudó 
zólyom-beszterezet ujoncz zászlóalj, az ellen­
ség gyilkos tüze elől hátrált: ágyukat állított 
háta mögé, azzal a kérlelhetetlen kijelentés­
sel: <előre dupla lénung, hátra kartács schis­
sen .. . előre ^honvéd» A mi a kecsegtető 
Ígéretnél és halálos fenyegetésnél jobban ha 
lőtt a volt, hogy a zászlót kezébe kapva 
«Utánam* — kiáltva — maga ment elől . . 
És a még imént remegő ujonezok példás hő 
sokké váltak át: most már a jeges mere­
délybe döfött szuronyaikra állva, egymást 
húzogatták felebb felebb és meghágták a ma-

HÍREK.

ö felsége utjz éa fogadtatása.
— Saját tudósítónktól. —

Temesvár, szept. 3.
Ö felsége ma d. e. 3 óra 42 p.-kor Fe- 

rencz Ferdinand és Ferencz Szalvátor főher­
cegek kíséretében itt keresztül utazóit.

A pályaudvaron, ahol 6 percig időzött a 
Felség, lelkes neptömeg és a hatóságok üd­
vözölték.

Búiás, szept. 3.
Buziás ünnepi díszt öltött. Az egész köz­

ség fel van lobogózva és a lakosok ünnepi ru­
hában vannak.

A pályaudvartól a fürdőhelyre vezető 
két és tél kim. hosszú útvonalat számos 
diadalív s ezer meg ezer nemzetiszinü zászló 
díszíti.

Az ut mentén Temesmegye összes köz­
ségeinek küldöttségei foglaltak állást. A ma­
gyarok, románok, németek és 
ruházatukban jelentek meg.

szerbek festői

gaelatol. A fene — a minden katonai taktikai 
félretevő merényleten elképedt éllentég pedig 
elfutott s a diadal kiviva, a hadsereg útja 
Eperjesen at megnyitva lön. Maga a Kassal 
1848. decz. 11 tói megszállva * 1849 jao. 4-től 
Mészáros Lazar által elvesztett kassai csata 
után, Felső Magyarországot meghódítva tartó 
Schlick magyar földön a legjobb osztrák tábor­
nok innen kiugrsztva lön. Görgei hadserege 
a Debrecenből szervezett középtiszai s a felren­
delt délvidéki hadsereggel egyesült s kezdetet 
vehette az a tavaszi, a Nemzet erőfeszítését 
örökdicsöséggel megkoszorúzó hadjárat!

Hogy ez a branyiszkói diadal elhatározó 
lön csakugyan a Görgey-féle hadseregre álta­
lában, bizodalmát keltett a magyar kormány­
ban, az egész nemzetben és minden hovédbeu : 
azt bizonyítgatni feleslegesnek tartom ; azt se 
ecsetelem, hogy mily büszkeséggel töltötte el 
8 hogy avatta hőssé azt a tót zászlóaljat, az 
a lobogó, melyet a méltányos magyar kor­
mány ezért adott nnki, ily felírással: «Branyisz­
kói győzelem 1*

Óh ... miként küzdött akkor a tót 
együtt a magyarral a közös hazáért!... 

Átok, örök átok arra, aki egymástól elidege­
nítői, elszakgatni akarta és akarja ma is, a 
politikai magyar aemzetnek, évezreden ál, az 
egy megoszthatlan haza szerelmében lesivé- 
riesült ágait 11

Vége kőv.

mV
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Ezrekre menő népőmeg jött m»ssze 
vidékekről u királylátasra. Ez a két es fél 
kim. husszu élő sorfal gyönyörű látványt nyúj­
tott.

4 órakor érkezett meg József fhg., akit 
Molnár főispán és Fejérváry honv. miniszter 
fogadtak a vasútnál, majd Hollner ügyvéd la­
kásán levő szállására kísérték.

Pont 5 órakor megerke/.ett a királyi vo­
nat. Ö feisége friss lépésekkel hagyta el az 
udvari kocsit.

A perronon első sorbsn Beck vezérkari 
főnököt szólította meg, majd Ludvigh állain- 
vasuti elnökkel váltott néhány szót.

Ezután Molnár Vikter főispán Ö 
Felségéhez a következő beszédei intézte :

Felséges Császár és Apostoli Király !
Legkegyelmesebb Urunk !

Örömmmel és lelkesedéssel ragadjuk meg 
az alkalmat, hogy 'femes vármegye közönségé 
és összes lakossága nevében Felségedet meg­
érkezésének első pillanatában a legmélyebb 
alattvalói hódolatial üdvözöljük.

Felséged ma, mint legfőbb hadúr, vitéz 
hadseregének gyakorlataira jelenik meg kö­
rünkben. Benső rokonszenvvel es hazafias 
büszkeséggel tekintünk mi is a hadseregre Át 
vagyunk hatva nagy hivatása által, kiváló 
erényeiben pedig biztosítékot látunk arra néz­
ve, hogy kötelességet a trón és a haza irá­
nyában mindenkor önfeláldozó odaadással fog­
ja teijesi'eni ; úgy a mint teljesítette a múlt­
ban is midőn Felséged dicső emlékezetű ősei 
közel 200 éves idegen uralom alól diadalmas 
fegy verejkkol visszahódították ezen ország­
részt.

Felségednek egy félszázadot immár be­
lő,tő dicső és bölcs uralkodása alatt a halá­
nak és benső ragaszkodás iák az ősöktől drága 
hagyományként reánk szállott érzelmei folyto­
nosan gyarapodtak és szilárdultak : ugv hogy 
nincs olyan fia a varmegyének, ki Felséged 
népei jólétének és boldogságának előmozdítá­
sára irányzott fáradhatatlan atyai gondosko­
dását tántoríthatatlan hűséggel törhetetlen 
ragaszkodással és odaadó szeretette ne viszo­
nozná.

Fogadja Felséged szokott atyai jóságával 
alattvalói hűségünk nyilvánítását tőlünk, kik 
buzgón kérjük az isteni Gondviselést, hogy 
Felségedet hazánknak és összes népeinek bol- 
dogitására és dicsőségére hosszú, bo-dog élettel 
áldja meg.

A lelkesült éljenzés lecsillapultával a ki­
rály következőleg válaszolt :

Fogadják legbens' bb köszönelemet szívé­
lyes üdvözletükért és hü ragaszkodásuk nyil­
vánításáért.

Kellemesen emlékezvén vissza a femes 
vármegye területén ismételve töltött napokra, 
biztosítom önöket, hogy ez alkalommal is igen 
szívesen jöttem körükbe.

A kirá y szavait múlni nem akaró lelkes 
éljenzés követte.

ö felsége aztán megszólította a díszruhá­
ban megjelent megyei -méltóságokat. C a p- 
d e b o a ispántól megkérdezte, hogy mióta 
szolgál. Utána Unger főszolgabírót, Pethő 
postaigazgatót, A m b r ó z y Gyula bárót 
továbbá Stojanovits Iván és György bárókat 
szólította meg. Az utóbbi előtt örömét fejezte 
ki a fölött, hogy eljöhetett erre a vidékre, a 
hol még sohasem volt. Még Szabó fürdő­
igazgatót, Breuer üzletvezetőt, a községi 
elöljárókat s a lelkészt tüntette ki megszólítá­
sával.

Azután áthaladva az ez alkalomra épitel 
gyönyörű pavillonon, kocsira száll. E közben 
valaki kérvényt dobott a kocsiba, mit a király 
mosolyogva lett el. A bevonulás szakadatlan 
óvácziók mellett történt főbb zenekar a Rá- 
kóczy-induló'-a gyújtott. Ö felsége a közalapít­
ványi laknál, a mely lakását képezi, leszállt:

y..1 á H s ic s miniszter, mint házigazda 
üdvözölte a királyt s bemutatta Szüry Dénes 
uradalmi ügyészt.

Ezután U felsége visszavonult lakosztá­
lyába,

Este udvari ebed volt.

* Istentiszteletek. Holnap istentiszte­
leteket tartanak a következők : Az ev. 
ref. nagytemplomban Szilagyi Imre, a 
kistemplomban G s u t o r o s Albert, az uj 
templomban M i t r o v i c s Gyula, az is- 
poialyiban K. f ó t h Kálmán, végül a sze­
gényházban Hajdú Zsigmond. Mindenütt uj 
kenyéri urvacsoraosztás is lesz.

Az Ágost ev. templomban d. e. 10 
órakor Materny Lajos foesperes tart egyházi 
beszedet

* Felhívás és kérelem. A debreczeni 
»Csokonai kör« a magyar színészetnek Debre- 
czenben 101) év óta fennállása emlekere a 
folyó 1898 évi Október hó 23-ik napjun ün­
nepélyt rendez Az ünnepségek sorozatában a 
randező bizottság e letűnt századból fentma- 
radt, a magyar színészetre, de különösen a 
debreczeni színészetre vonatkozó emlékeknek 
kiá'litásat is fe vette, kiállítási heh ül a ke- 
reskédelmi akadémia palotájában levő »Cso­
konai« szobát jelölte meg s megbízta alulírot­
tat, mint az ünnep rendező bizottság elnökét 
hogy e czel előmozdítása vegeit a magyar 
szinügy barátaihoz felhívást imézzen. Ennél­
fogva hazafias bizodalommal kérem fel a ma­
gyar szinügy iránt érdeklődő nagyérdemű kö­
zönséget, úgy a testületeket, mint az egyeseket 
kik amagyarszinészetre de 
kivaitkép m a debreczeni színészetre vonatkozó 
emléktárgyaknak (péld. csoport és egyes ké­
pek, rajzok, fényképek, metszetek, régi szm- 
és emlek apók, folyóiratok és birLpok, köny­
vek, érmék, kosz ümök, disz- és emléktárgyak 
s más ereklye gyanánt tekinthető darabok) 
birtokában vannak, vagy ilyeneknek hol és 
kinél létezéséről tudomással bírnak, hogy azo­
kat a magy .r színészetnek ezen ünnepnapjára 
átengedni, illetőleg az emléknek hol étéről le­
vélbeli felriiagosi ast nyújtani szíveskedjenek. 
A beküldött emléktárgyak eredetenek a hozzá­
juk fűződő történetek s érdekes vonatkozások 
lehető körülményes leírását kérve, a<on remé­
nyemnek aduk kifejezést, hogy minden sziuügyi 
barát szives készséggel fogja kitűzött czélun- 
kat előmozdítani. A küldemények okt. 15-ig 
alólirott czimére intézendők értékjelzése nél­
kül ; a feladási s visszaküldési postadij a ren­
dező bizottságot terheli s a tárgyakról azok 
beérkezése után legott elismervényt adunk. 
Komlóssy Arthur s. k. rend, biz. e nők.

* Szüreti mulatság. Az iparos ifjúság 
önképzö egyletének újonnan alakult vigalmi 
százas bizottsága f. hó 18-án tartja szüreti 
mulatságai a nagyerdei Dobos pavillonban, 
mely alkalommal a terein egész belterülete a 
legnemesebb fajú szőlő, körte, alma s más 
eléle gyümölcsnemekkel fog feiékesi ttetni 
A közel múltban tartott gyűlésen választattak 
meg a szőlőskert inspektok 
rai s a községinemes ta­
nácstagjai, A pásztorőri szerepekre 
a város előkelő iparos csaladainak leánytagjai 
kérettek fel. A vigalmi százasbizottság ma 
este az egylet n. hatvan utczai helyiségében 
ismét gyűlést t*n. a melyen való megjelenés­
re ez utón is felhivainak a bizottság tagjai.

* Hímen. Dr. Udvarhelyi Dezső kir. al- 
biró (Derecskén) eljegyezte Dr. Sarváry Gyula 
debreezen város főorvosának és neje szül. 
Bernáth Pepsának kedves leányát Bernáth 
Adél kisasszonyt.

E tiszta vonzatúm frigyhez mi is őszinte 
örömmel kívánunk igaz boldogságot és sze­
rencsét !

* Muszkaország és a magyar lapok.
INagy Muszka országba nem bocsátanak be a 
postán olyan papirost, melyre magyar szöveg 
van nyomtatva. Franczia, német, angol napi 
lipok bizonyos korlátok között a postán elfo­
gadtatnak, a magyar azonban nem. Ennek az 
az #oka, hogy azért a pár magyar emberért, 
ki Muszka ország egyes városaiban lakik, nem 
tartják érdemesnek magyarul tudó czenzort 
tartani, Muszka országban ugyani«, mint az 
Ellenzék egy barátja jelenti, minden külföldről 
beérkező nyomtatványt könyvet, lapot stb 
szorgalmasan elolvasnak. Amely lapban vagy 
könyvben olyan dolog van, minek olvasása az 
illető czenzor véleménye szerint, nagy Muszka 
ország szempontjából nem előnyös, azt egysze 
rüen kitöröli, befösti, vagy azt a lapot kisza-

k'tja. fermészetes dolog, hogy szocziálista esz 
mekkei teli nyomtatvány od i be nem csp ** 
pészhető, Ha egy magyar ember, nem tudva”» 
szokást, napi lapot rendel, a mint a lap ,ne„a 
érkezik, azt azonnal konfiskálják ; a báto*' 
vagy tajékozatlan megrendelőt pedig’ pár hét’ 
elmélkedés tesintetéből a hűvösre teszik 
eliekintve, Muszkaországban az emberek h 
nem politizálnák, teljes s tökéletes szabadsajtot 
élveznek. ®

* Sebesi B. Vilmos szerződtetése Se
besi B. Vilmos, szép hangú basszista, kinek" 
nagyváradi nagysikerű debuijérűl mar megem­
lékeztünk, a kolozsvári inteodaturatól mnghi" 
vast kapott ujabbi vendégsrereplesre. Sebesi 
Kolozsváron okiober havában fog fullénai 
meg pedig a »Z«idonö« es »Faust« czimii 
operákban, — Az intendáns ugyanis mielőtt 
szerződtetné, be akarja mutatni a kolozsvári 
publikumnak. Sajnálattal vesszük ezen hírt 
sonka! szívesebben láttuk volua a kiváló ké’ 
pességü énekest a debreczeni sziniarsulainál 
me ynek tudvalevőleg basszistája nincsen. A 
kolozsvári nemzeti szmhíz Sebe-i szerződte ése 
esetén mely már csaknem befejezett tény 
egyik oszlopos tágját fogja benne nyerni.

* Az önálló vámterület mellett. A kecs­
keméti lüggetlensegi párt az ottani ipartestü-* 
letekkel együtt holnap az önálló magyar vám­
terület és az önálló magyar nemzeti bank 
feáliitása érdekében népgyülést rendez a 
melyre a fővárosból is töbh függetlenségi kép- 
viselő leutazik. y

* Az examen őrültje. A pedagogumk 
ezopfja nagyon csúnya dolog. De azért meg 
van. És néha amikor a s áraz pedagógus ele­
mében van, elfelejt mindent, de mindent: 
csak azt tudja, hogy ö tanár és az, aki néki 
vizsgázik. Ergo minden kérdésre ariozik fe- 
lelni —- ha tud. A lengyelek fővárosából is 
kaptunk ma egy száraz tanárról szóló hirt. 
Az vnn benne elmondva, hogy a gymnázium 
egyik tanára pótvizsgát tartott egy negyed­
osztályos növendékkel. A mathematika buzgó 
tanára ez alkalommal három óra hosszat 
exa uinálta az ifjút. A vizsgalat után a fiú 
könnyezve borult deáktársai nyakába, érthe­
tetlen szavakat mormogott és aztán össze­
esett. Az orvosok azt konstatálták, hogy a 
szerencsétlen fiú a tulerőltetes következtében 
megtébolyodott. íme, a pedagógusok copfjának 
legújabb áldozata.

* Andrée a levegőben. A bátor észak­
sarki léghajós sorsa aggodalommal tölti el a 
világot. Keresik Andréet mindenfelé. Röpke 
postagalamb szárnyáról betűzik ki, hol, merre 
jár Andrée, de a jégsivatagok ember nem 
jarta mezőiről nem érkezik bir a tudomány 
vértanúitól. A jégmezőkről nem, de Sümeg 
tájékáról igen panaszos levelet kaptunk már is, 
mert nem fordítunk több figyelmet Andréera. 
Keresik mindenfelé — csak Zalában nem, 
írja nekünk lapunk barátja s arról értesít, 
hogy a napokban egy óriási ernyővel leszállt 
valaki — a zalai hegyek lábaihoz. Ezt a 
valakit a figyelmes levélíró nem tudja köze­
lebbről meghatározni, de nagyon hasonlít 
Andreera. A levélíró- nagy titokban közli 
velünk: az esernyős ember alighanem Andrée. 
Egy másik levél szintén Zala vidékéről való, 
ebben pedi; egy léggömbről tesz említést 
lapunk barátja. Titokban suhant el a hegyek 
felett a léggömb, de azért sokan látták. Azt 
nem tudja senki, hogy ki volt a léghajóban, 
de lapunk barátja Andréet vélte felismerni. 
Ez a két hir jelöli Andréenak magyarországi 
útját s Sümegen és Zala-Egerszegen egyébről 
sem beszélnek, csak arról, hogy az ő fejük 
felett lebegett néhány óráig Andrée lég­
hajója.

« Gyilkos szerető Mutányról írják la­
punknak : Paulisan János a múlt éjjel a köz­
ségen kívül tengerit őrzött s ezalatt a me­
nyecske körül otthon Grura János, a hírhedt 
falusi Don Juan legyeskedett. Az asszony ad­
dig tartotta jól a legényt pálinkával, inig »z 
lerészegedett. Aztán igy szólt :

— He asszony, aztán a mondó vágyói, 
hogy hát vagy én, vagy senki ! Mi ? He ?

— És az asszony a vállát emelgette :
— Ugyan ne Ítéljen, na !
— De mondom, vagy én vagy senki —

un«-
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ótt a beitalozott ember és az asszony felé
közeledett. , . .

És igy folyt a szó, a míg csak egyszer 
hevesebb es hevesebb lett a diskurzus, mire 
L-V-hugy nem, az asszony fölkapta az aszta­
lon beverő kést és neki ment a legénynek.

■* __ Tg 1 . . . te I de mar akkor a legény­
ből is egyszerre kiszáll a szesz és kikapta a 
bist az asszony kezéből. Megsebezte azonban 

kezet. A vér csak úgy csurgóit a kézéből.
__ Mit, te akarsz engem le zurní ? — 

bömbölt a Don Juan és kidúlt szemeit átfu- 
♦oda a véri.

— Gyilkos 1 Segítség ! — mkoltott az 
asszony, a kibe a legény vagy ötször bele 
mártotta a kést; jól megforgatta testében, 
Dztan kikelt arczczal, remegő leplekkel haza
1106111 A férj reggel hazatért. Miről sem sejtve 
b,,|ep a szobába. Csakhogy el nem állt a le- 
lekzete, a mikor az asszonyt vérben fagyva a 
földön ’heverni látja. A kapott öt sebből kettő 
halálos volt. A gyilkost letartóztattak.

* Testvérgyilkosgág. H. Böszörméni ben 
Károlyi István gazdá kudó embernek két fia 
volt Zsigmund és Márton. A Zsigmond fiú 
iKen sós seserüseget okozo t apjauak, mert 
míg a kisebbik fiú Márton szorgalmas dolgos 
engedelmes volt, Zsigmond borzadt a dolog- 
tói es jobban szerelte a korcsmában lopni a 
napot.

Károlyi mindent elkövetett, hogy a kor 
hely fiú1 jobb uira terítse, de hasztalan. E 
miatt apa és fiú közön örökös volt a torzsai­
kba-, sőt még gyakran ökölre is ment apjá­
val az elvetemült fiú.

A folytonos czivódás érlelte meg a kor 
hely fiú fejében azt a szörnyű tervét, hogy 
apjat elteszi láb alól, mely tervét annal köny 
nyebben tartotta kivihetőnek, mert apja a 
kisebbik fiúval a tanyán tartózkodott.

A községben egyik czimborájatól két c-ő- 
vii fegyvert kert s ezzel kiment a tanyára, 
éjnek ideien, hol a g rmada mellett rataläi 
apjara. Mindjárt előrántotta a fegyyert, kogy 
Jeitíje az öregei, de az észrevetto a fiú szán 
dékat es felugorva szembeszáll fiával.

Iszonyú harcz fejlődött most ki apa és 
fiú közt, miközben a fegyver el-ült s a golyó 
az apa lábszáron talált». A lövés zajára a 
kisebb iiu felébredt s ásót ragadva kezébe, 
sietett apja védelmére.

Mikor odaérkezett, még mindig dulakodott 
az apa és fia. Marton nesztelenül surrant el­
vakult bátyjához s ásóval olyan csapást mért 
a bátyja fejere, úgy, hogy a mereny ő vértől 
borítva esett össze. Az apját védelmező fiú 
azután maga ment el a bírósághoz feljelenteni 
az esetet.

az apa sérülése könyebb, de a me­
rénylő fiú oly súlyosan megsebesült, hogy 
aligha életben marad.

* Merénylet féltékenységből. Trieszt­
ből jelentik a következőket : Az Ö-város köze­
pén a Piazza Vecchian, tegnapelőtt véres ese­
mény töriént. Giacaz Johanna, ki férjétől el­
valva élt, megjelent férje boltjában, hogy tőle se­
gélyt kérjen. Olt találta férje nőveret, kiről azt 
hitte, hog\ ő idegenite'te el tőle férjét. Az asszony 
fektelen dühvei rontott boldogsága megrontó- 
jára és egy borotvával sógornője nyakára 
szúrt, Azután elhatározta, hogy önkényt je­
lentkezik a rendőrségnél, de útközben letar­
tóztattak. Áldozatát, a 24 éves Giacz Máriát 
haldokolva vitték a kórházba.

* A nőegyleti népkonyha javára egy 
ismeretlen 50 frtot és Áron Miksa ur 200 frtot 
fizetett kezeimhez, utóbbi a Piacz-utczai ha­
zának eladási árából. E nemes adományokért 
amidőn hálás köszönetét mondok, egyszersmind 
tudatom, hogy e czélra szánt nemes adomá­
nyokat elfegad és nyugtáz Szűcs Kálmán 
nöegyl, pénztáros.

x Fontos közlemény. Néha még a leg­
csekélyebb étel é vezet is megtenni a gyotnor- 
betegsegeket, m-ly baj már eleinte felbüffógés, 
hányás stb. által mutatkozik. Mindezen mu­
tatkozó betegségek ellen legjobb sikerrel hasz­
nálhatni a dr. R ó z s a életbalzsamát Prág­
ái’ 13, gyógyszertárában Prágában. Kapható 
majdnem minden gyógyszerárban.

Táviratok.
A király a hadgyakorlaton.

Buzidé, szepi. 3. A <Debr.» ered. táv 
Ö felsége a király ma d. e. a föherczegek kí­
séretében a gyakorlathoz kilovagolt.

Párisi minisztertanács.
Páris, szept. 3. A «D»br.» ered. táv. 

Az egyesült minisztertanácsban a Dreyfus ügyre 
vonatkozólag eltérők a vélemény-k. A döntés 
kedden fog m-g'örténni.

Budapesti áru és értéktőzsde.
Reich Jenő és Társa jelentése.

Távirati tudósítás.
Határ időüzlet. 
Zárul 1 órakor.

Búza ő*zre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Kozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde. 
Zárul 1 órakor. 

Osztrák hitelrészvény 
Magyar » 
Államvasuti

szept. 3.

8.27 
4.44 
5.15 
6 69 
534

359.10 
394 -— 
355.50

Tervezett gyilkosság
Bánffy Dezső ellen.

Budapest, szept. 2.

A nemzetiségek forradalmi törekvéseinek 
vakmerősége egyre közelebb jut immár a] 
paroxizmushoz ; a bennük lappan ó gyűlölet, 
amelyet bizonyos mérték g óvatossá tett a 
memorandumperből merített okulás, újabban 
leráz magáról minden léket s a szilaj lazítás­
hoz, mely ideb-nn folyik, az utóbbi időben 
kezd hozzájárulni a külföldön s,„a külfölddel 
való összeesküvés.

E mozgalomnak hőfokara nézve megdöb­
bentő adattal szolgálunk im az olvasó közön­
ségnek.

Budapest és Paris közt az utóbbi időben 
egy nagyszabású összce-kúvésnek szaiai szö­
vődtek. amelynek célja Báufty miniszierelnök 
meggyilkolása volt.

A tervezett merényletet a párisi és ki­
vált a budapesti rendőrségaek ébersege és 
buzgösága sz rencsesen meghiúsította ; de a 
gyilkos szándék végrehajtásával megbízott 
egyén, a kinek Páris az állandó lakihelye, 
csakugyan megfordult a napokban Budapesten, 
sőt tálán még most is itt lappang fővárosunk­
ban s tervének megvalósításában nyilván csak 
az akadályozta meg, hogy bármerre járt-kelt 
körünkben,mindenütt éberülmegfigyeltnek érezte 
magát.

Íme, az Ausztriában lábrakapó federáli- 
záló szláv politikának első fatyuhaj’ása A 
Lajthán túl folyó államrombo'ás átcsap a ma 
gyár területre is, szárnyat adva a nemzetisé­
gek forradalmi aspirációinak. — Az osztrák 
destrucióval összeszüri a levet a magyaror­
szági nemzetiségek felforgató moz.ga'ma s 
a friss öszeesküvének orgyi kosság az első 
gondolata.

Meggyilkolni a kormányalnököt, ez a szán­
dék az uj irányzatnak debu je. Ezen a nyo­
mon haladva könnyű dolog eltala ni a vak­
merőségében immár korlátot nem ismerő moz- 
galmaki.ák igazi célját, utolsó gondolatéi.

A nagy jelentőségű esetről a következő 
tudósításban számolunk be :

A párisi figyelmeztetés.
Lapunk tudósítójától mogdöbbenlő tar­

talmú táviratot kaptunk a mai nap folyamán. 
E távirat szerint a párisi rendőrség egy idő 
óta szorgos megfigyeléseket tesz az ott lakó
magyar és osztrák állampolgárok körében és

-ürün vált telegraíikus értesítéseket a buda­
pesti rendőri hatósággal. Ennek az oka az, 
hogy a párisi policz a a magyar miniszter­
elnök élete ellen irányuló összeesküvésnek 
jutott a nyo nára. Va'óságos liga »lakúit a 
franczia fővárosban, amolyan maffia-féle 
titkos vértörvényszek, amely báró Bánffy 
meggyilkolásával akarja megtorolni a magyar­
országi nemzetiségeknek állítólagos szenvedé­
seit. A liga főemberei Riraler Károly, a cs. 
es kir. külügyminiszierium volt titkára, 
az ismert pánszláv politikai ügynök és valami 
Buschi nevű homályos existenczia, a ki 
reg bben osztrák katona iszt volt s Páris­
ii an mint gróf és nyugalmazott ezredes sze­
repel.

A maffia Busch it bízta meg a gyilkosság 
végrehajtásával, aki körülbelül 2 héttel ezelőtt 
csakugyan ei is tűnt Parish >1. Vele együtt 
eltűnt Ritnler is. Rainier az elutazás elölt azt 
mondta ház népének, hogy Pozsonyba utazik s 
magával vi zi egyik párisi barátját is.

Kudarc*-e vagy halasztás ?
A kérdés már must az, végképp lemon- 

dott-e a merényletről, avagy csak taktikát 
vá loztatot -e. hogy szándékát későbbén való­
sítsa meg, amikor a rendőrt hatóság ébersége 
megcsappan. Ha — ami valószínű — Rimler 
az öss/eeskuvesnek vezető a/e lerne, akkor 
valószínűbb a kudarczot vallott vállalattól 
való visszavonulás. Ez az ember, mint Bra- 
marbás ismeretes. S ihass vagja kis faba a 
fejszéjét, de megfut, mihelyt beletörik. Né­
hány év élőt , mint a franczia-orosz szövet­
ség titkos ügynöke hukkani fel Magyarországon 
s Budapesten Pichou ke-öboi nagykövettel 
egyetemben abban táradozott, hogy megnyerje 
a lüggeileoségi partot a hármasszövetseg 
ellen való állasfoglalásra. Később Fámban az 
o áh agitátorokkal szűrte össze a levet s 
Magyarorszag feieralisztikus újjászervezése 
érdekében működött. Legújabban pánszláv agitá- 
lornak mondia magát s n;iltan hivalkodik vele, 
hogy orosz pénzért az orosz érdeket szolgálja. 
Shivák termesz tü, kalandos eletü, megbízha­
tatlan ember. Kne ik tőle egy orgyilkosság 
komplott szövésé is, ba' jól megfizetik érte, 
vagy ha a czét megfelel politikai hajlandósá­
gainak. Már az is jellemzi az embert, hogy a 
maga m reny etét más áltál akarja véghezvi­
telei. A ki-érlet kudarcza valószínűleg elri- 
asz ja tehát. Kitartó és elszánt ese ekvés nem 
várható töm, hacsak életkörülményei újabban 
nem hajtottak a mindent koczkára tevő két­
ségbeesés ka jaiba Megjegyezzük még, bogy 
Rimer — fajdalom ! — magyar ember, akit 
megbízhatatlan saga miatt bocsátott el szolgá­
latából a közös kü ügy minisztérium.

IRODALOM.
<A magyar nemzet pusztulása.» (olá-

hositas miatt) ez. érdekes munka még mindig 
megszerezhető a szerzőnél Dr. Király 
Peteméi ( apunk főmunkatársinál). A megren­
delés leveiező lapon is eszközölhető (a «Debr-- 
ezen» szerkesztőségéhez czimezve). Megrendel­
hető még ez a könyv ifjú Rózsa Lajos ur 
kereskedésében is (Debreczen) — Ára fűzve 
60 kr. — diszkötésben 1 frt 50 kr. — mely 
összegeknek posta utalványon beküldése ese­
tében, a megrendelő a könyvet portómentesen 
kapja. — Ah lybeli tanuló ifjúság a megren­
delést az ev. ref. főiskolai »Senior»-nál levő 
ív aláírása utján eszközölheti.

Tajekozt itasául mindazoknak a kik a 
hazafias szellemű munka iránt érdeklődnek 
lapunk közelebbi számában közölni fogunk 
egész terjedelmében egy részletet.

Magyar Pestalozzi. A népnevelési tan- 
felügyelet zsenge korában meglehetősen nép 
szerűden intézmény volt, annak edenére, hogy 
ideg erem tője nagy Eölvö*ünk nemes szive 
egész melegevei isiápolta azt. Az idők folya­
mán nagy nemzeti fel a alán a k magaslatára 
emelkedett tanfelügyelői karunk fokozottan 
buzgó tevékenysége kivívta a közelisraerést. 
És a sorsnak milyen gonosz szeszélye az, hogy 
minél szembetűnőbb erdeuieket szereztek a 
kir. tanfelügyelők a hazafias népoktatás áldá­
sos fejlesztése körül, annál mostohább elbá-

hV’ Wrji
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iránt érdeklődök

czikkiró, azon két 
akik még az első

nás jutott osztályrészükül és legközelebb is 
oly rendelkezés történt, mely érzékeny csa­
pást mért az előkelő hivatásu köztisztviselők 
tekintélyére általában erkölcsi és anyagi érde­
keire és ezzel az általuk képviselt óriás fon­
tosságú ügyre, — Úgy houy, általános elkese­
redés vett erőt a szóban levő érdemes férfia­
kon, a kik-1 a nagy Eötvös mint közoktatási 
miniszter az 6 főispánjainak nevezett volt- —

E sötét hangulatnak nyíltan, férfias bá­
torsággal ad kifejezést Nemessányi János ko­
máromi kir. tanfelügyelő a «Magyar Pesta­
lozzi» szeptember 3-án megjelenendő számá­
ban. Érdekesnek tartjuk e czikkelyre fe hí vni 
a népnevelés- és a tanügy 
figyelmét.

Megjegyezzük, hogy 
veterán tanfelügyelő közül, 
tanfelügyelők sorából még ez idő szerint húz 
zák az igát, az idősebb és hogy a «Magyar 
Pestalozzi» gyakorlati nevelésügyi hetilap 
tanügyi szaksajtónktól jelentékeny tekintetben 
eltérő és figyelemre méltó irodalmi vállalat, 
mely nemcsak a tanítók, hanem a müveit 
szülék pártolására is tarthat számot, eddig 
Kolozsvárott jelent meg és szeptembertől 
fogva dr. Havas Gyula további szerkesztése 
mellett immár a székesfővárosban fogja a 
gyakorlati jellemképző nevelés rendkivüi fon­
tos érdekeit megmunkálni.

A «természet», állattani, vadászati és 
halászati képes folyóirat. Szerkesztik dr. Lendl 
Adolf és Lakatos Károly. — Szerkesztőség: 
Budapesten, II. Donáti-u. 7. sz. Előfizetési ára 
egy évre: 3 formt, megjelenik havonként 1-én 
és 15-én.

Ajánljuk ezen közhasznú, ismeretierjesztő 
s díszes kiállítású képes folyóiratot mindazok­
nak, akik a szabad természet világa iránt a 
természeti tüneményeknek Írásban és képben 
való szemlélése iránt, előszeretettéi és nemes 
érdeklődéssel viseltetnek.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra. I

Kölcsön a valódi beoeérték 
háromnegyed résséig30 60 4v 
kösti időre késxpénsben.
Birtokos felmondhat, péns- 
intésflt nem mondhat fel.
Cs«kily kamattal töke is tör* 
leestetik Lebonyolítás leg- 
• rövidebb Idő alatt.

— Convertáláe belyeg- is illetékmentes. —
Semmi előlege» költség.

Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat és katassteri 

birtokiv másolat. iOiüi

Ingatlan ét Jelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapesti Véol-ktrut 19.

Intisrfflak es «yyetMU, mely ee eneág mimdm
ktiéiófok * e IfUtmítifm+h /éld- I

ftiráitdset által eümdngeeerOleg ^ámba

Varró leányok
felvétetnek

Eislerné Kőim Róza
it rí i rit lia var ró icr m éI) en

Szép akar lenni?
ha igen, úgy használja csupán a 
Fáy-féle arczkrémel. Egyedüli ár­
talmatlan csodahatásu vegykrém 
a szépség ápolására u. m. szeplő- 
májfoltok, vörös pattanások roi- 
tesszen s mindennemű bőrtisztátr- 
lanság ellen.

Nem zsíros, habszerü gyorsan 
felszívódó kellemes illatú arcz- 
krém, mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógysz. 

H. Szol oszlón
Debreczeni főraktár Dr. Rotechnek 

V. Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.
Fáy Créme-szappan 50 kr.

891
-V. k. szám.

Piacz-utcza
Schvarcz butorgyáros ház.

Preblaui savanyúkút
tiszta aikslikus termé-zetes alpesi savsmy ki­
tűnő hátassal chrnn. Katarrhu-nal, különösen 
hólyagos ehre iku« katharrh-ánái, hólyag és 
velökőkép'ésnél, es Hright-fé e velő betegsé­
geknél, összetétele es kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdltS is frissíts ittál.
Preblaui kutkezelőség Preblauban.

Posta Sí. Leonhard. Kärnten.

1898.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. Ili. 318/2. 1898" számú végzése
folytán közhírré tétetik, miszerint Gold­
stein Aladár részére Nyilas János és 
<s.ú debreczeni lakosoktól 100 frt tőke, 
ennek 1897 évi Szept. hó 11. napjától 
számítandó 6°/0 kamatai és eddig ösz- 
szesen 47 írt 70 kr. perköllség erejéig 
1897. évi Dcczember hó 13-án biróilag 
felni és lefoglalt és 426 írtra becsült 
lovak, szekér, 2 üsző, széna és egyéb 
ingóságok 1898 évi Szeptember hó 
13-án d. e. 10 órakor kezdetét ve­
endő és a debreczeni Halápon 66. sz. 
a. megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi Agust. hó 
17-ikén.

Bódogh Zsigmond
bír. kiküldött.

M1HAL0VHS féle

BRUNNI

POSZT»
gyapjúszövet

maradékok is.
közvetlen, legolcsóbb beszerzési forrás ízléses 

legújabb és kitűnő gyártmányoknak!

Kérjen ön
«•*1 és till a.ovetek. Felmenten, Kammgarn
Cheviot és legjobb leden .«övetek slb-btil du«, 
tartalmú collectiól a cs. kir szab. linóm posztó 

és gyapjúszövet gyár raktárából

Moniz Schwarz
Zwittao (Brünn.)

Legcsekélyebb méret is adatik. Nemtetsző visz- 
szavétetik. Minták bérmentve. Küldés utánvétté

Ezer elismerés.
Minták, melyre nem történik megrendelés vissza- 

kivántatnak.

larmat-

Árczszépitő kenőcs.
A Hirnut-Oréme a legjobb aretsiépitő a kézbőr, 

ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrét.

A. Harmit-Oréme sem ólmot, sem higanyt nem 
tartalmaz s teljesen ártalmatlan határa.

k Harmat-Oréme nappal is használható, miután 
nem zsíroz s a poudert jól állja.

k Harmat Oréme nem teszi fényessé az arcsot 
s fehéríti a bőrt.

k Harmat-Oréme kiváló jó hatású mindennemű
bőrbajoknál ; pattanások s mi teaserek (bőr­
atkák) elmulasztására, napégette a azélkifujt* 
arcznál, s kéznél.

A Harmat-Oréme teljesen zairtalan, habazerü, jó illat* 
arczkenőcs egy tégelyének ára e|y terem

A Hármat Sseppan, moly a Crime hatását fokozza, 
darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő MIHAL0V1T8 I. gyógy, 
szerésznél Debreczenben.

rövid 
és szé

1 szer szeplő, 
ájfoltok, pattanások,

Gutori Földes Kelemen
aradi gyógyszerész

Margit Crémeje.
MaVO-ít.-DrPm f» legjobb arczcréme lTAaiglL CICIÜL idő alatt ifjitja é
piti az arczot
Margit-Créme Sgjg*
bőrű ka (Mitesser) eben.
Marffí I,-flrpmP egyedüli szer bőrpattaná Avieinu sokj arcz. és kézvürösö.
ués, uapb rnitás ellen.
Margit-Créme “ííT,“™ Ä
ez által rög ,n felvé 2tik és ez okozza azon cső 
dás átalakulást, hogy a szeplővel vagy májfoltok 
kai fedett arcz 3—4 nap alatt alabástromfehérré 
lesz.
Margit-Créme 't'j686" ártalmatlan, mi- ö után nem zsíros, hanem
igen finom, hamar felszívó hatással bir. Az arcz 
nem lesz olyan fényes mint más Crémetöl, ezért 
« appal is használható.
Margit-Créme £oTkr.téBely 1 frt’ kicsi 

Margit-hölgypor ^rózsa és créme 
Margit-szappan 1 doboz 35 kr 
Margit-fogpép 1 doboz 60 kr-

Csakis akkor valódi, ha
minden doboz gutori Földes Ke­
lemen gyógyszerész Aradon fölirattal 
és czimerrel van eUátva.
Hamilsitásoktól óvakodjunk.

Varrnak értékeién utánzatok és hamisítások, 
melyek a lehetőségig hasonló alakban, kiállításban 
és árban kerülnek forgalomba, sőt a használati 
utasítás és hirdetési szöveg is az enyémnek má­
solata. Az ilyen utánzatoktól tessék óvakodni és 
csakis oly készítményeket elfogadni, melyek czi- 
meres védjegygyei vannak ellátva. Készítményeim 
a nagyméltóságu m. kir. kereskedelmi miniszté­
rium által 4960 sz. valamint az osztrák kereske­
delmi minisztérium által 41.104, sz. védjegygycl 
láttattak el. Legkiválóbb orvosi tekintélyek által 
ajánl tatnak.
Raktárak Debreczenben : Balázs Ödön, 
Mihalovíts litván, Dr. Rótechnek V. 

Emil, Tóth Béla gyógyszerész uraknál.
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DcmoDii és gtizcséplőgép készletek
I* I* . here-eeóplrtk, tiwztitó-roetAk, konkolyor-ók, kanzúló- 6« arató­

gépek, széusirvUJtök.

HorvetAgépelc, boronák, eseeekavágók, répavágók, knkorlcea- 

morsnolók, darálók, firlfl-malmok, egye­
temes anzólekék, két- és háromvasú 
ekék és min­
den egyéb 

gazdasági 
gépek.

^itlelrtdrfegymékek ktvéxmtra íngytn ét térmentvt küUtintk.

^Képviselet és bizományi raktár

és TÁRSA czégnél
Debreczenben, l|, Péterfia-u. 73. sz.

, Képvi
euer

/

orvo-i tekintéyek, mint udv tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv tan. lovag. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr. 
Monti tanar, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser ta­
nár, Dr. Schanta tanár, Dr. Weinlehner tanár által sokszor fel­
használva és legjobban ajéuiva.

(Gyöngék és lábbadozóknaki)
Ezüst érem :

XI. orvosi conrgessus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Cnemiai congressus Nápoly 1894.

Arany érem :
állítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894 

Berlin 1895., Páris 1895.

.<ll,ftrr-- Több mint 700 orvosi elismerés.
íCS.'s'W^i E R SAVA UOÍ

““~“i Ezen kitűnő, uj eletet gerjesztő szer, kitűnő ize miat különösen 
gyermekek és asszoayok által kellemesen tiasznaltatik. »/ literes 
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszertárban.

Serravallo gyógyszertár Triesztben
gyógyáruk nagybani t zétküldése.

Alapittatott 1848.

Hr* -VH Vi>*l

1898. szeptember 3.

Weiser J. C„ mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán.
ZALA-DRILL sorvető 'épünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri, nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyerte 

úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi vetőgép versenyen, az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
továbbá figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

a c zéllo ól készített

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
a melyek kiváló anyagból készítve hasonlithatlanul tartósabbak minden eddigi gyirlmánynál.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répa vágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket,
Debreczenben, Szikszay-ház a főtözsde udvarán. Klein Já.k.afo,

üzletvezető.

Nincs többé lábfájás,
sí m tyúkszem, sein izzadó,s láb.

sem bőrkeményedés, sem lábdaganat.

sem fagyos láb, sem lábégés.
R'ivid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása annak, ki czapnjet a Dr. Hőgyes-féle 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

talpbéléssel látja el.
Párja egyszerű 60 kr., kettős 

vastagságú 1 frt 20 kr. Az Asbest 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyítja, hogy a cs. és kir. kö­
zös hadseregnek es a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár 
szállíttatott.

Szélkü'dés csakis utánvétellel, vagy a 
rénz előleges beküldése és külön 10 kr franco. 
Felvilágosítások es prospektu-ok, köszönetnyil­
vánítások ingyen.

Általános Asbest árn gyár betéti társ.
Viszonteladóknak tetemes árengedmény : 

Egyedüli elárusító raktár Debreczenben :
BÉKÉS LAJOS.

UWE"* A Ha láp on
egy 68 hold 1200 öl területű kaszálló gaz­
dasági épületekkel ellátva, folyó év Nov. hó 
1-től kiadó, értekezhetni Vágó Andor ke­
reskedőnél.

A leghatásosabb füvekből van készítve.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH ^
BUDAPEST, Váczi-körút <4.3. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszvény 
és egyéb végtag fájdalmak ellen. Az a szer már 
ezer és ezer — még a legkétségbeejtőbb 
esetben is gyökeres gyógyulást hozott 
és ezért orvosi szaktekintélyek a 
legmelegebben ajánlják.

Egy nagy üveg ára 
1 forint 50 kr.

1 kis üveg 80 kr.
(Utánvéttel 30 krral 

drágább.) Valódi állapotban 
u leltaláló és főraktárosnál

Dr. O WALDING-nál 
kapható. — Stuttgart, Gaisburgstrasse 14.

Egy kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­
múl minden várakozást.

Kitűnő bedörzsölésre való szer.

Serravallo-China bora
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1898. szeptember

Alapittatott
1880. évben.

vegyészeti göumoaddaja, müfestészeti é. tisztit* intézet. 
DEBRECZEN, Széchenyi-utcza 1801. szftm.

Alapittatott 
1880. évben.

----------- ------------------- • ' Mvipipmef __ melv 18 éves fenüllása óla osz-
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy ’ ujonnan felszereltem és kibövitet-

tatlan elismerésben részesült a modern tekmka leg j. _ intézetekkel is képes versenyezni. Több öl­
tem, ugv, hogy az nemcsak a fővárosi, hanem a külföldi hasonló iniezeieKitei H
dalról hangoztatott kívánságnak megfelelve egy „ —

Qgr- fő-sráxosi féxfi. szagot '3888
»almaim a,.on cuélMI, hogy a munkában adóit férfi ruhák szakszerűen kija.itassanak es k, ,s »a-

Sal,a8SaFnes?e.„sk : selyem, gyapjú, pamut, fél-gyapju kelmék, mindennemű bői ruhák egészben vág, szét-

b^'SXaS’: Mi^TTh^uS'ls' báli ruhák, a legvilágosabb és legvalétlanabb színi, se-

ra* é. tisztítása. —
Vidéki megbízások a legnagyobb figyelemmeltefjeszttetzzek^^^^^^^^^^^^

Eladó birtok.
Szál már vármegye Penészlek köz 

sége határában fekvő, úgynevezett »Erdő 
RíÁtü * pusztai

300 kai. holdas tagos birlok
(az érmihályfalvai, illetve az érkörtvé- 
lyesi vasúti állomástól 3/< órányira), 9 
jó karban lévő épülettel — ezek között 
szép úri lakás, gyümölcsös kerttel, nagy 
dohánypajta, simító ház, cselédházak, 
csűr, magtár, ólak slb. : zaba dk őzből 
kedvező feltételek mellett eladó, 

liíjvibb felvilágosítást ad
Bródy Lajos

ügyvéd
Nagy-Karolvban.

Az iskolai beiratások alkalmával
van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogv Debrecenben

főpiacz 16. sz. [Alföldi takarékpénztár épület] a Bika szállodával szemben
egy a mai kor igényeinek megfelelő, csinosan berendezett újonnan nyitott

férfi-, fiú- és gyermekruha raktáramban
jgflE* isfeola,! öltözn-^ölsi *3N

olcsó árban kaphatók. Különös gondot fordítottam a most következő

őszi és téli idényczikkek
megvalogatására.

Mielőtt a n. é. közönség férfi-, fiú- és gyermekruhát vásárolna, ajánlom, hogy telette 
dús raktáramat saját érdekében is megtekinteni szíveskedjék, a hol meggyőződést fog szerezni 
arról, hogy nálam csakis kitűnt» s.övetbttl készült áruk a legújabb divat s.srint es lo-
csobban mint bárhol kaphatók. .

Egyáltalában az lesz egyedüli czélom, hogy kevés haszonnal mennél nagyobb vevők- rt
biztosítsak magamnak.

Szives pártfogást kér tisztelettel
BRAUNSTEIN IGNÁTZ

férfi-, fiú- és gyermekruha bizományi raktára I)eb eczcn, főpiacz (Alföldi 
takarékpénztár épület) a «Bika« szállodával szemben.

Tbc Premier Cycle Co Ltd. (Hillman 
Herbert Cooper.)

Gyárak:
Coventry Eger Doo
Anglia, Csehország, Nürnbergnél.
Évi készítés 60,000 biczikli.

Vezérképviselőség Magyarország részére : Kann és 
Holler Budapest, Váczi-kürut ltd. szám.

DEBRECZEN részére.

BAUER és TÄBSA

A legjobb elismert liáziszer, a jó emésztés elő­
segítésére a vérnek tisztítására ás tiszta állapotban 
való fontai-LAsáva (alapföltétel az egészség fontartá- 
Hára) úgy mint a gyomorbajok gyors és biztos eltá­
volítása p- u. élv ágy hiány, sav anyu felbü fogós fel­
hívás, hányás, test és gyomor fájdalmak, gyomorgórcs, 
a gyomor túlterhelése ételekkel, benyálkásodás, vér­
tolulás, nrnnyores bajok, női botegségok, bélhurut, a 
40 év óta wiismurt

Dr. Rnsa-féle Mém

Biztos gyógyszer mindenféle gyulád 4sol* sebek és
gonyedésok ollen. Rzon kenőcs biztos eredménynyol 
hiiaziitUlmtó a nőt ömlő gyulád lUmnti, aPisl!?‘!„ 
stíléi s az ömlő mogkeményedósénél ezlllőskor, kelő 
vénynél, vérdaganatoknti. gonyre faka?,éÍs5|m’ 
pokolvarnlU, kfirümgyiiknév ez ugynovczoU kötöm 
féregnél, olkoményedésokilíl, folpuffail »soknál, mi 
rigydaganatoknál, zsirdaganatoknál, érzéktolon ta 
gokuál stb. az 50 év óta »aao..»ertmat MBits.

. ~| ^rasünsr 8. gyógyszertárából Prágái 203-iil-
í A folgyógyulás fájdalom nélkül történik a kenőcs 

hűvös hatása mellolt.

1 dob.» á 25 ói 35 kr,, postán G krral tEbó.

egészség fentartására, az élotnedvek s ennek 
a vérnek tisztításává és tiszta állapotban való 

i- ára egy biztos vllágoltorjodt, elismert nép-

Cf, 50 Ur dupla üveg 1 frt, postán 
20 krral löDb.

_ 5 Mindönki kérj«
,4| iá v* ÍSS » Fragnor H. eyóiryszertáráhól Prágában, és figyelj«
3 U hogy az összes csomagolási vészek a l)r. Kosn-félo balzsamnál, a 
Yj H mellette álló gömbölyű védjogygycl van ellátva, és pedig

nz összes esomagolúsl vészek a j.rágni házi-kenőcsnok a mel­
lette álló károm szegletes JtQT védjegyet viselje.

Mindenki, a ki nokom egy hamisítást jelent, egy jutalmazást kap t

___ Elismerő Iratok százai bárkinek betekintés végett rendelkezésére állanak.
" Raktár Tßrök J., Egger Thelmnyer és Seltz, és KochmeljJer

gyógyszerészeknél Budapesten, és Debreczenbeu Dr. Rotschnek V. Emil és winaiov. 
a “ , Intvén gyógyszerészeknél.

u! A
y| főraktára
8QCaőÖcÖÖÖÖÖKJÖÖÖaabj PostakOldé» áronnál.

készítő á fekete sas gyógyszertára Prágában
raktára i&V CLQYICV a Sporner-ntcza sarkán 203. sz.

~ICX3,X>0CXX3C00Q0CÓŐ0C

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a főpostával szemben.


